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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στην παρούσα εργασία εξετάζουμε τον εγκλεισμό και τη μακροχρόνια εξάρτηση 

από ένα κοινωνικό θεσμό, ίδρυμα ή υπηρεσία σε σχέση με: α) τη θεσμική-κανονι-

στική, και β) την αφηγηματική-βιογραφική τους διάσταση. Πιο συγκεκριμένα, διε­

ρευνούμε τον τρόπο με τον οποίο διαμέσου των αφηγηματικών πρακτικών το 

υποκείμενο ανασυγκροτεί, από έναν παροντικό ορίζοντα χρονικής εκκίνησης, 

βιωμένες εμπειρίες οι οποίες συνδέονται: α) με βιογραφική ρήξη, και β) με ιδρυμα­

τισμό. Η ανάλυση επικεντρώνεται σε τρία διαφορετικά εμπειρικά παραδείγματα, τα 

οποία προσεγγίζονται με βάση τη βιογραφική-αφηγηματική μέθοδο. 

Τα παραδείγματα που αναλύονται αφορούν: α) το Αεπροκομείο Σπιναλόγκας, β) το 

Θεραπευτήριο Ψυχικών Παθήσεων Χανίων και γ) το Εθνικό Ίδρυμα Υποδοχής και 

Αποκατάστασης Παλιννοστούντων Ομογενών Ελλήνων (ΕΙΥΑΠΟΕ). Θεωρούμε 

ότι η αφηγηματική ανασυγκρότηση ανάλογων βιωμένων εμπειριών διαμεσολαβείται: 

α) από την πολλαπλότητα οριζόντων συγκρότησης του εαυτού και β) από τη δια-

δραστική διάσταση της βιογραφικής-αφηγηματικής συνέντευξης, διαμέσου της 

οποίας καταγράφεται και διερευνάται η βιογραφική ρήξη και ο ιδρυματισμός. 

* Δρ. Κοινωνιολογίας Τμήματος Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης. 
** Δρ. Κοινωνιολογίας, Διδάσκων στο Τμήμα Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου 

Κρήτης. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στο παρόν άρθρο επιδιώκουμε να επεξεργαστούμε την έννοια της βιογρα­
φικής ρήξης σε σχέση με αυτήν του ιδρυματισμού. Στο επίκεντρο τίθενται 
οι πολλαπλές διαμεσολαβήσεις ενός συναισθηματικά φορτισμένου βιώμα­
τος εντός μιας στοχοθετημένης και εν πολλοίς κατασκευασμένης συνθή­
κης διάδρασης, δηλαδή της διαδικασίας βιογραφικής-αφηγηματικής συνέ­
ντευξης, η οποία θεωρούμε ότι λειτουργεί ως οιονεί πλαίσιο παρουσίασης 
του εαυτού. Σε ποιες αφηγηματικές πρακτικές καταφεύγει το υποκείμενο 
που εξιστορεί την πορεία της ζωής του όταν φτάνει σε κρίσιμα στοιχεία 
που απειλούν το αρραγές της εικόνας του εαυτού; 

Το ερώτημα αυτό μας παρέχει καταρχάς τη δυνατότητα να αναφερθού­
με σε τρία συγκεκριμένα εμπειρικά πεδία, στα οποία καταγράφονται αφη­
γηματικές ανασυγκροτήσεις αντίστοιχων βιωμένων εμπειριών. Σε ένα 
δεύτερο επίπεδο, επιτρέπει να προτείνουμε μεθοδολογικά εργαλεία με τα 
οποία οι έννοιες της βιογραφικής ρήξης και του ιδρυματισμού δύνανται 
να διερευνηθούν εμπειρικά. Στις περιπτώσεις αυτές, η βιογραφική ρήξη 
συνοδεύεται από μακροχρόνιο εγκλεισμό σε κάποιον περιοριστικό κοινω­
νικό θεσμό, γεγονός που φαίνεται να την επιτείνει και ως ένα βαθμό να 
την παράγει. Ο ιδρυματισμός αφορά τη διαδικασία προσαρμογής ενός 
υποκειμένου ή μιας κοινωνικής ομάδας στις δομικές απαιτήσεις ενός 
κανονιστικού προτύπου οργάνωσης, όπως είναι το ψυχιατρείο, το λεπρο-
κομείο αλλά, παραδόξως, και ένα ίδρυμα αρωγής και αποκατάστασης 
μεταναστών. Αυτή η διαδικασία δεν επιτελείται χωρίς αντιστάσεις, εσωτε­
ρικές διαφοροποιήσεις και συγκρούσεις. 

Τα τρία εμπειρικά παραδείγματα των οποίων επιχειρούμε τη συγκριτι­
κή ανάλυση, είναι: α) το Λεπροκομείο Σπιναλόγκας (1903-1957), β) το 
Θεραπευτήριο Ψυχικών Παθήσεων Χανίων (εφεξής ΘΨΠΧ, έτος ίδρυσης 
1910), και γ) το Εθνικό Ίδρυμα Υποδοχής και Αποκατάστασης Παλιννο­
στούντων Ομογενών Ελλήνων (εφεξής ΕΙΥΑΠΟΕ, έτος ίδρυσης 1991). 
Κοινό στοιχείο των τριών περιπτώσεων αποτελεί το γεγονός ότι τα υπο­
κείμενα που αφηγούνται την ιστορία ζωής τους αναπτύσσουν μια σχέση 
εξάρτησης με έναν εξειδικευμένο κοινωνικό θεσμό και παραιτούνται είτε 
ηθελημένα (π.χ. εθελούσια συμμετοχή σε κρατικό πρόγραμμα αρωγής) είτε 
δίχως τη θέληση τους (π.χ. αναγκαστικός εγκλεισμός) από μια σειρά από 
δυνατότητες τις οποίες θεωρούν τα ίδια, αλλά και θεωρούνται κοινωνικά, 
ως «αυτονόητα» ατομικά δικαιώματα και υποχρεώσεις. Με αυτήν την 
έννοια, ο αναγκαστικός εγκλεισμός σε ένα ιατρικό ίδρυμα (λεπροκομείο, 
ψυχιατρείο), η υποχρεωτική μετανάστευση σε μια άλλη χώρα και η, ως ένα 



ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΡΗΞΗ ΚΑΙ ΙΔΡΥΜΑΤΙΣΜΟΙ 39 

βαθμό, «εθελούσια ένταξη» στα προγράμματα φροντίδας ενός ιδρύματος 
(ΕΙΥΑΠΟΕ) πολύ συχνά προκαλούν μια σημαντική τομή στο βίο, ή επι­
τείνουν την αίσθηση διάσπασης του βιογραφικού χρόνου. Εμπειρίες όπως 
αυτές, οι οποίες εγκαθιδρύουν σχέσεις εξάρτησης, οδηγούν σε μια υποκει­
μενική αντίληψη της ιστορίας ζωής βάσει ασυνεχειών. 

Συγκεκριμένα, στις τρεις περιπτώσεις που εξετάζουμε, παρατηρείται, 
παρ' όλες τις επιμέρους διαφοροποιήσεις, ένα κοινό πρότυπο βιογραφι­
κής διαδρομής με ανάλογα μορφολογικά χαρακτηριστικά, το οποίο 
αφορά, εκτός από τα μεμονωμένα υποκείμενα, πρωτίστως μια συλλογικό-
τητα. Τα βασικά στοιχεία αυτού του βιογραφικού προτύπου περιγράφο­
νται συνοπτικά στον Πίνακα 1: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 
Περιπτώσεις 

Έγκλειστοι στο 
Λεπροκομείο 
Σπιναλόγκας 

Νοσηλευόμενοι 
στο Θεραπευτήριο 
Ψυχικών Παθήσεων 
Χανίων 

«Π αλ ι ννοστούντες » 
ελληνικής καταγωγής 
από τις χώρες της 
πρώην ΕΣΣΔ 

Μορφολογικά χαρακτηριστικά της βιογραφικής διαδρομής 

Κοινωνική 
διάγνωση της 
ασθένειας 

Κοινωνική 
διάγνωση της 
ασθένειας 

Κατάρρευση της 
ΕΣΣΔ και 
αναγκαστική 
μετανάστευση 
στην Ελλάδα 

Αναγκαστικός 
εγκλεισμός και 
εγχειρήματα 
θεραπείας 

Αναγκαστικός 
εγκλεισμός και 
εγχειρήματα 
θεραπείας 

«Εθελούσια» 
ένταξη σε 
οργανωμένο 
πρόγραμμα 
κρατικής αρωγής 
και εγχειρήματα 
«αποκατάστασης» 

Ιδρυματισμός, 
στιγματισμός 
και κοινωνική 
περιθωριοποίηση 

Ιδρυματισμός, 
στιγματισμός 
και κοινωνική 
περιθωριοποίηση 

Ιδρυματισμός, 
στιγματισμός 
και κοινωνική 
περιθωριοποίηση 

Στις τρεις περιπτώσεις, στις οποίες αναφερόμαστε εκτενώς παρακάτω, 
η σχέση του ατόμου με το θεσμό διαμεσολαβείται, αφενός, από το βίωμα 
της δέσμευσης σε ένα ίδρυμα και, αφετέρου, από το βίωμα της ρήξης με το 
παρελθόν. Τα στοιχεία αυτά της βιογραφίας αποτυπώνονται στη μορφή 
των αφηγήσεων ζωής, παράγοντας συγκεκριμένα αφηγηματικά μοτίβα, τα 
οποία ισχυριζόμαστε ότι είναι τυπικά ανάλογων περιπτώσεων. 
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2. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΈς ΔΙΑΣΑΦΉΣΕΙς 

Η ανάλυση των τριών περιπτώσεων που παρουσιάζονται συγκριτικά 
βασίζεται σε εμπειρικό υλικό που αντλήθηκε από τρία διαφορετικά ερευ­
νητικά προγράμματα, στα οποία ακολουθήθηκε η βιογραφική-αφηγηματι-
κή μέθοδος (Σαββάκης, 2003, σ. 65-87). 

Το πρώτο ερευνητικό πρόγραμμα αφορά την εκπόνηση μιας διδακτορι­
κής διατριβής (2000-2006) στο Τμήμα Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου 
Κρήτης. Η διατριβή επικεντρώνεται στην ιστορικο-κοινωνική εξέταση του 
θεσμού του Λεπροκομείου Σπιναλόγκας (1903-1957) και στην κοινωνιολο-
γικο-ανθρωπολογική διερεύνηση της κοινότητας ασθενών που εγκλείστη­
καν στο εν λόγω ίδρυμα. Ο σκοπός της μελέτης αποσκοπούσε, αφενός, στη 
διερεύνηση των ιστορικών και κοινωνικών διαδικασιών ανάδειξης και 
συγκρότησης θεσμικών μορφωμάτων περιοριστικού χαρακτήρα. Αφετέ­
ρου, αφορούσε την εξέταση των μηχανισμών παραγωγής στιγματισμού που 
σχετίζονται με ένα συγκεκριμένο κοινωνικό κόσμο: εκείνο των ατόμων 
που εγκλείστηκαν στο Λεπροκομείο Σπιναλόγκας εξαιτίας μιας ιατρικής 
απόφασης, η οποία πιστοποιούσε την ύπαρξη της νόσου του Χάνσεν. 

Η εν λόγω μελέτη βασίστηκε στη χρήση μιας σειράς ερευνητικών τεχνι­
κών «ποιοτικού χαρακτήρα», κυρίως στη συλλογή γραπτών ιστορικών 
τεκμηρίων, την έρευνα αρχείων, τη βιογραφική-αφηγηματική συνέντευξη, 
τη συνέντευξη με ειδικούς, την ημι-δομημένη συνέντευξη και τη συμμετο­
χική παρατήρηση. Το εμπειρικό υλικό προήλθε από διαφορετικές πηγές 
και διαφορετικούς χώρους. Κατά τη διάρκεια της έρευνας πεδίου πραγ­
ματοποιήθηκαν συνολικά δεκατέσσερις (14) αφηγηματικές-βιογραφικές 
συνεντεύξεις, από τις οποίες οι οκτώ (8) ήταν με γυναίκες και οι έξι (6) με 
άνδρες. Το εμπειρικό υλικό, το οποίο αναλύεται στην παρούσα εργασία, 
αντλήθηκε με τη μέθοδο της βιογραφικής συνέντευξης και αφορά διαφορε­
τικούς αφηγητές, συνοπτικά στοιχεία των οποίων δίνονται σε παρένθεση 
μετά από κάθε απόσπασμα που παρατίθεται. Η επιλογή των αφηγητών 
έγινε στη βάση της συνάφειας με τα θέματα που πραγματευόμαστε στο 
παρόν άρθρο. Επίσης, τα αφηγηματικά αποσπάσματα προέρχονται από 
τρεις διαφορετικές έδρες ανάγνωσης της κατάστασης, στο βαθμό που 
αφορούν έναν ασθενή με αναγνωρισμένη θεσμική ιδιότητα, μια «απλή» 
ασθενή χωρίς συνδικαλιστική δράση και την εγγονή της, η οποία, ως 
νοσηλεύτρια, σχετίζεται με αυτό που ο Goffman αποκαλεί κόσμο τον προ­
σωπικού (Goffman, 1996, σ. 84-101). 

Το δεύτερο ερευνητικό πρόγραμμα αποτελεί μια μελέτη περίπτωσης, η 
οποία αποτελεί ένα εγχείρημα σύνθεσης της ιστορίας ζωής ενός ατόμου με 
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ψυχιατρικές διαγνώσεις, το οποίο καταθέτει επωνύμως τη μαρτυρία του 
για τον τρόπο που βίωσε τη σχέση του με τις ελληνικές ψυχιατρικές υπη­
ρεσίες. Η εν λόγω έρευνα αποσκοπεί στη δημοσιοποίηση και ταυτόχρονα 
στη διερεύνηση της μαρτυρίας αυτής, υπό μορφή μονογραφίας (Τζανάκης, 
2006, σ. 5-27). Το βιβλίο βασίζεται σε ποικίλα τεκμήρια ζωής, κυρίως αφη­
γήσεις, προϊόν επαναλαμβανόμενων βιογραφικών συνεντεύξεων (2003-
2004) και προσωπικά ημερολόγια. Με άλλα λόγια, καταγράφεται η τυπική 
βιογραφική διαδρομή, δηλαδή η ηθική σταδιοδρομία (Goffman, 1996, σ. 
131-171), του ψυχικά πάσχοντα στην Ελλάδα της αυγής του νέου αιώνα. 
Το εμπειρικό υλικό που παρατίθεται στην παρούσα εργασία αφορά επο­
μένως ένα άτομο, παρά το γεγονός ότι αντλείται από διαφορετικές πηγές. 

Το τρίτο ερευνητικό πρόγραμμα που χρηματοδοτήθηκε από την Ευρω­
παϊκή Ένωση και είχε τίτλο Self-employment Activities Concerning 
Women and Minorities: Their Success or Failure in Relation to Social 
Citizenship Policies (TSER-Project no PL973211), ξεκίνησε τον Ιανουάριο 
του 1998 και ολοκληρώθηκε τον Οκτώβριο του 2000. Στο εν λόγω ερευνη­
τικό πρόγραμμα, του οποίου το ιδιαίτερο αντικείμενο μελέτης είχε ως 
θέμα «The Greek Case: Pontian Immigrants from the Former Soviet 
Union», διεξήχθησαν και αναλύθηκαν διεξοδικά δεκατέσσερις (14) βιογρα­
φικές συνεντεύξεις με άτομα ελληνικής καταγωγής τα οποία μετανάστευ­
σαν στην Ελλάδα από χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, και πραγμα­
τοποιήθηκε από το Τμήμα Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης 
(Papaioannou et al, 2001, σ. 68-90· Serdedakis et al, 2003, σ. 145-162).1 To 
υλικό που παρατίθεται στην παρούσα εργασία αντλήθηκε από μία βιογρα­
φική συνέντευξη, η οποία κρίθηκε αντιπροσωπευτική για τα θέματα που 
μελετάμε σε αυτό το άρθρο. 

3. ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΡΗΞΗ ΚΑΙ ΙΔΡΥΜΑΤΙΣΜΟΣ 

Ορισμένα συμβάντα στη ζωή του ατόμου, όπως ο θάνατος ενός οικείου 
προσώπου, η ιατρική πιστοποίηση μιας πολύ σοβαρής ή χρόνιας ασθένει­
ας, η οριστική ή μακρόχρονη μετεγκατάσταση σε μια άλλη χώρα, ένα δια­
ζύγιο, η ξαφνική διακοπή μιας ελπιδοφόρας επαγγελματικής σταδιοδρο-

1. Η έρευνα αυτή εκπονήθηκε σε συνεργασία με ερευνητικές ομάδες πολλών ευρω­
παϊκών Πανεπιστημίων. Το συνολικό επιστημονικό συντονισμό είχε η Καθηγήτρια κ. 
Ursula Apitzsch, του Πανεπιστημίου της Φρανκφούρτης. Την επιστημονική εποπτεία της 
ερευνητικής ομάδας του Πανεπιστημίου Κρήτης, η οποία είχε ως βασικούς ερευνητές τον 
Γιώργο Τσιώλη και τον Μανόλη Τζανάκη, ανέλαβε ο Καθηγητής Σκεύος Παπαϊωάννου. 
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μίας και, αντίστοιχα, περισσότερο ή λιγότερο, βίαια περιστατικά φαίνεται 
να οδηγούν σε μια σχεδόν υποχρεωτική αναδιάταξη των προσωπικών ορι­
ζόντων και σε νέους προσανατολισμούς της δράσης. Σε όλες αυτές τις 
περιπτώσεις, όπου το άτομο εξαναγκάζεται να ερμηνεύσει ένα αντικειμε­
νικό γεγονός ως τομή στο χρόνο και ως ρήγμα στην προσωπική του ιστο­
ρία, το οποίο το οδηγεί σε μια σειρά από ριζικούς επαναπροσδιορισμούς 
του «κόσμου της οικειότητας», μπορούμε να κάνουμε λόγο για βιογραφι­
κή ρήξη1 (Bury, 1982, σ. 167-182· Bury, 1991, σ. 451-468· Williams, 2001, σ. 
40-67). 

Κατά συνέπεια, μπορούμε να ορίσουμε τη «βιογραφική ρήξη» ως ένα 
αντικειμενικό γεγονός, το οποίο εγγράφεται στη βιογραφική διαδρομή 
ενός ατόμου και βιώνεται υποκειμενικά ως τομή στο βιογραφικό χρόνο, 
συνδέεται με τη διάρρηξη των δομών της καθημερινής ζωής, την άρση των 
αυτονόητων της στοιχείων και τη σχετικοποίηση των διαθέσιμων αποθε­
μάτων κοινωνικής γνώσης. Την ίδια στιγμή, αναδύονται υποκειμενικά 
ερμηνευτικά εγχειρήματα, τα οποία αποβλέπουν στη διαχείριση της «ασυ­
νήθιστης», «απρόσμενης» όσο και «οδυνηρής κατάστασης». Η βιογραφική 
ρήξη δεν αποτελεί σχεδόν ποτέ ένα στατικό και μονοσήμαντο γεγονός 
αλλά επιδέχεται πολλαπλές και διαφοροποιημένες υποκειμενικές ερμηνεί­
ες. Επιπλέον, δεν αποτελεί ένα και μόνο γεγονός, αλλά συντίθεται από 
μία ακολουθία συμβάντων, τα οποία εντούτοις αποκτούν για το υποκεί­
μενο μια αίσθηση ολότητας, σηματοδοτώντας ένα κρίσιμο ορόσημο στην 
ιστορία ζωής και ένα μέτρο σύγκρισης και συνολικής αποτίμησης της 
ιστορίας του βίου. 

Η βιογραφική ρήξη συνδέεται συχνά με διαδικασίες παραγωγής κοινω­
νικών διακρίσεων, οι οποίες ανταποκρίνονται σε συμβολικά διαζεύγματα 

2. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την έννοια της βιογραφικής ρήξης βλ. 
Brown and Harris, 1989, σ. 56-89· Bury, 1982, σ. 167-182· Bury, 1986, σ. 136-169· Bury, 1991, 
σ. 451-468· Anderson and Bury (eds), 1988, σ. 231-250· Bury, 1997, σ. 145-213· Carricaburu 
andPierret, 1995, σ. 65-88· Crawford, 1994, σ. 1347-1366· Hyden, 1997, σ. 48-69· Kelly and 
Field, 1996, σ. 241-257· Kleinman, 1988, σ. 120-139· Turner, 1992, σ. 99-160· Williams, Gabe 
and Calnan (eds), 2000, σ. 36-99. Για μια επισκόπηση της σύγχρονης συζήτησης και την ανά­
πτυξη ενός προβληματισμού αναφορικά με τις επιστημολογικές προϋποθέσεις εφαρμογής 
της βλ. Williams, 2001, σ. 40-67. Στην παρούσα εργασία, η έννοια της βιογραφικής ρήξης 
χρησιμοποιείται κυρίως όπως προτείνεται και αναλύεται από τον Bury (Bury, 1982, σ. 167-
182· Bury, 1986, σ. 136-169· Bury, 1991, σ. 451-468· Anderson and Bury (eds), 1988, σ. 231-
250· Bury, 1997, σ. 145-213), δηλαδή ως «αποτέλεσμα» μιας επώδυνης και τραυματικής 
εμπειρίας (χρόνια ασθένεια, εγκλεισμός, υποχρεωτική μετανάστευση κ.τ.λ.), και όχι ως 
«αίτιο» της ασθένειας ή άλλων δύσκολων και δυσάρεστων καταστάσεων. 
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του τύπου κανονικότητα-παρέκκλιση, ασθένεια-υγεία, δηλαδή εν τέλει 
ομαλότητα-ανωμαλία. Αυτή η διάσταση φαίνεται να ομολογεί δομικά με 
την οργάνωση και την κοινωνική λειτουργικότητα των ίδιων των ιδρυμά­
των που αναλαμβάνουν να διαχειριστούν ανάλογες καταστάσεις. Αυτού 
του τύπου τα ιδρύματα συνδέονται τις περισσότερες φορές με συγκεκρι­
μένες τοπολογικές αναφορές και συχνότατα λειτουργούν ως σύμβολα κοι­
νωνικών ορίων. Αυτό συμβαίνει διότι αυτού του τύπου τα ιδρύματα φαί­
νεται να διαθέτουν μια ιδιαίτερη κοινωνική λειτουργικότητα διάκρισης, η 
οποία συνεισφέρει στην παραγωγή κοινωνικών ταξινομήσεων (Σαββάκης 
και Τζανάκης, 2002, σ. 62-77· Τζανάκης και Σαββάκης, 2003, σ. 87-126). Οι 
κοινωνικές ταξινομήσεις που απορρέουν από τη διασύνδεση τόπου και 
ιδρύματος (η Σούδα στην Κρήτη, το Δαφνί στην Αθήνα, η Σπιναλόγκα 
γενικότερα) περιγράφουν διακριτούς κοινωνικούς κόσμους. Επίσης, 
συχνά ορίζουν κοινωνικές μεθόριους, συνεισφέροντας στην αρνητική 
καθιέρωση των ατόμων στα οποία αναφέρονται (Παναγιωτόπουλος, 
1998, σ. 65-98· Bourdieu, 1999, σ. 56-258 και 2002, σ. 124-284). 

Όλες αυτές οι καταστάσεις -και αυτό είναι που προσδίδει στις υπό 
συζήτηση περιπτώσεις την κοινωνιολογική τους σημαντικότητα- δεν αφο­
ρούν απλά εξατομικευμένες περιπτώσεις. Αντιθέτως, πολύ συχνά αντί­
στοιχα βιώματα πηγάζουν από ένα είδος «κοινής συλλογικής πορείας».3 

Αυτά τα στοιχεία προσδίδουν στα επιμέρους άτομα μια σειρά από ανα­
γνωρίσιμα κοινωνικά χαρακτηριστικά, που ενέχουν μια διάσταση διαχρο­
νικότητας (π.χ. γέννηση, παιδικά χρόνια, σχολική εκπαίδευση και επαγ­
γελματική σταδιοδρομία, δημιουργία οικογένειας, κ.λπ.), η οποία αφορά 
το σύνολο των ατόμων μιας οριοθετημένης συλλογικότητας, μιας κοινό­
τητας, ενός κοινωνικού κόσμου ή μιας κοινωνικής κατηγορίας (Bertaux, 
1997, σ. 23-45). Ωστόσο, όσο κι αν πρόκειται για συμβάντα που υπερβαί­
νουν το άτομο, πολύ συχνά υπερ-καθορίζοντάς το, αποκρυσταλλώνονται 

3. Είναι πολύ σημαντικός για την κατανόηση ανάλογων φαινομένων ο όρος βιογρα­
φική διαδρομή (parcour biographique, Bertaux, 1997, σ. 56). Ο όρος βιογραφική διαδρομή 
αναδεικνύει τα αντικειμενικά χαρακτηριστικά της βιογραφίας των αφηγητών, δηλαδή τη 
σειρά από τα αντικειμενικοποιημένα δεδομένα της πορείας ενός ανθρώπου. Στις περι­
πτώσεις που αναλύουμε παρακάτω (ασθένεια, εγκλεισμός, αναγκαστική μετανάστευση) 
αναφερόμαστε σε τρόπον τινά συλλογικές βιογραφικές διαδρομές, δηλαδή στην κοινή 
πορεία μιας ομάδας ή μιας κοινωνικής κατηγορίας. Ωστόσο, θεωρούμε ότι σε επίπεδο 
κατανόησης και ερμηνείας, η συλλογική βιογραφική διαδρομή δεν είναι ανεξάρτητη ή απο­
κομμένη από τον τρόπο με τον οποίο τα ίδια τα άτομα της ομάδας την εσωτερικεύουν, την 
επεξεργάζονται και, εν τέλει, την αφηγούνται, παρόλο που ενέχει μια σειρά από αντι­
κειμενικοποιημένα κοινωνικά χαρακτηριστικά, στάδια ή ιδιότητες. 
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σε μορφές δράσης και αντίδρασης που παραπέμπουν σε μια ουσιωδώς 
διαφορετική θεώρηση του εαυτού και της ατομικής ιστορίας. 

Η διάγνωση της ασθένειας, ο εγκλεισμός, η αναγκαστική μετανάστευση 
και η εξάρτηση από ένα εξειδικευμένο ίδρυμα υποδοχής και αποκατάστα­
σης είναι στοιχεία που δυνάμει οδηγούν το άτομο σε μια θεμελιώδη για το 
ίδιο διάκριση των βιωμένων εμπειριών, σε ένα βιογραφικό «πριν» και 
«μετά» και σε μια σχεδόν αναγκαστική διάσπαση του βιογραφικού χρόνου 
(Corbin and Strauss, 1987, σ. 249-281). Σε κάθε αφήγηση της προσωπικής 
ιστορίας -και σε κάθε δημόσια παρουσίαση του εαυτού- το άτομο φαίνε­
ται να είναι υποχρεωμένο να ανασυγκροτήσει και να αναγνωρίσει εκ νέου 
αυτό το βιογραφικό ρήγμα. Η διαχείριση αυτής της «σχάσης της υποκειμε­
νικότητας» καθίσταται πιο δύσκολη όταν συνοδεύεται από «καθοδική 
κοινωνική κινητικότητα» και σχετικό εκπεσμό της εικόνας του εαυτού. 
Με άλλα λόγια, το άτομο δεν είναι απλώς υποχρεωμένο να αναθεωρήσει 
τους στόχους του αλλά επιπλέον είναι αναγκασμένο να τους αναθεωρήσει 
κατά βάση «προς τα κάτω». 

Επιπρόσθετα, η μακροχρόνια διαβίωση στο εσωτερικό ενός σχετικά 
κλειστού ιδρύματος, όπως είναι ένα ψυχιατρικό άσυλο ή ένα λεπροκο-
μείο, οδηγεί στο φαινόμενο του ιδρυματισμού, δηλαδή στην προσαρμογή 
του ατόμου στις κοινωνικές δομές του ιδρύματος, οι οποίες διαφέρουν 
από τις κοινωνικές συνθήκες έξω από αυτό. Η αναγκαστική διαβίωση στο 
εσωτερικό ενός τέτοιου ιδρύματος οδηγεί σε έκπτωση μια σειρά από κοι­
νωνικές δεξιότητες των εγκλεισμένων (Τσαλίκογλου, 1987, σ. 45 και 1989, 
σ. 182). Με τα χρόνια αναπτύσσεται μια προσαρμοστική τακτική, η οποία 
βασίζεται στη «φιλοσοφία της ελάχιστης προσδοκίας» (Τσαλίκογλου, 
1989, σ. 185). Ο ιδρυματισμός, δηλαδή η εγκατάσταση προτύπων συμπερι­
φοράς που δεν ανάγονται πρωτίστως σε ενδοψυχικές αλλά κοινωνικές 
διεργασίες, ακυρώνουν την υποκειμενική αίσθηση του χρόνου. Αυτό το 
δεύτερο πλήγμα στον υποκειμενικό χρόνο δημιουργεί ένα συμπληρωματι­
κό ρήγμα στο χάσμα που επιφέρει η βιογραφική ρήξη στον ορίζοντα 
συγκρότησης του εαυτού.4 

4. Στις περιπτώσεις μακροχρόνιου εγκλεισμού η ζωή στο ίδρυμα θεωρείται το μονα­
δικό φυσικό πλαίσιο και η ζωή εκτός αυτού θεωρείται αδιανόητη. Η εμπειρική διερεύνηση 
του βιώματος των εγκλεισμένων υποκειμένων καταδεικνύει ότι η σχετική εξάρτηση και η 
σταδιακή πορεία παθητικοποίησης, γεγονότα τα οποία δεν αποκλείουν ενεργητικές εκδη­
λώσεις αντίστασης ή εγχειρήματα άρνησης των θεσμικών επιταγών, αποτελούν βασικές 
συνέπειες του εγκλεισμού. Αυτό συμβαίνει διότι το άτομο χάνει σταδιακά τον έλεγχο του 
ίδιου του εαυτού του, ο οποίος ανατίθεται, σε μεγάλο βαθμό, στο ίδρυμα. 
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Στην περίπτωση της λέπρας ή μιας ψυχιατρικής διάγνωσης που συνο­
δεύεται με εισαγγελική εντολή αναγκαστικής νοσηλείας, ο εγκλεισμός ολο­
κληρώνει την ιατρική πιστοποίηση της ασθένειας και αποδίδει μια απτή 
υλικότητα στην κοινωνική της αναγνώριση. Αρχικά, η στέρηση της ελευθε­
ρίας και σε ένα επόμενο στάδιο η μακροχρόνια διαβίωση σε ένα «κλειστό» 
ίδρυμα πολύ συχνά ωθούν το άτομο να ανασυγκροτήσει τη ζωή του με 
όρους ρήξης, διακοπής και ασυνέχειας. Ο εαυτός, ως ολότητα επιμέρους 
αλληλοσυγκρουόμενων και αλληλοσυμπληρούμενων εκδοχών, τέμνεται 
οριζόντια καταρχήν από τη διάγνωση της ασθένειας, στη συνέχεια από 
την αναγκαστική στέρηση της ελευθερίας και τελικά από την ιδρυματική 
επανασυγκρότηση της υποκειμενικότητας. 

Παρόμοια αποτελέσματα δύναται να προκαλέσει η ισόβια ή μακροχρό­
νια εξάρτηση από ένα ίδρυμα αρωγής όπως το ΕΙΥΑΠΟΕ, το οποίο σχετί­
ζεται με τα άτομα ελληνικής καταγωγής που κατέφυγαν στην Ελλάδα μετά 
την κατάρρευση της πρώην ΕΣΣΔ. Οι μετανάστες με ελληνικές ρίζες κατο­
νομάζονται από το ελληνικό κράτος ως «παλιννοστούντες» προκειμένου 
να υποστηριχτεί ένα ευρύτερο πρόγραμμα ενίσχυσης του «ελληνικού στοι­
χείου» σε παραμεθόριες περιοχές όπου οι πληθυσμιακές ισορροπίες τεί­
νουν να ανατραπούν εξαιτίας της εγκατάλειψης της υπαίθρου. Ωστόσο, 
τα άτομα που εντάσσονται σε αυτό το πρόγραμμα κρατικής αρωγής λαμ­
βάνουν την προσδοκώμενη υποστήριξη με το τίμημα της εθελούσιας 
παραίτησης από κοινώς αποδεκτά δικαιώματα, όπως είναι η ελευθερία 
μετακίνησης στο χώρο, ή η ελεύθερη διαμόρφωση του χώρου κατοικίας. 
Έτσι, παρατηρούμε σε αυτό το σημείο το παράδοξο της εμφάνισης ενός 
ιδρυματισμού χωρίς εγκλεισμό -παρόλο που υφίσταται ένας σαφής γεω­
γραφικός περιορισμός- καθώς τα άτομα καλούνται να ενταχθούν εθελού­
σια σε ένα ίδρυμα αρωγής στη βάση της εθνικής καταγωγής (Papaioannou 
et al, 2001, σ. 45-69). 

4. ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΡΗΞΗ, ΙΔΡΥΜΑΤΙΣΜΟΣ 
ΚΑΙ ΑΦΗΓΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ 

Η παρουσίαση μιας συνεκτικής αφηγηματικής ιστορίας προϋποθέτει το 
συνυπολογισμό της συνολικής προσωπικής ιστορίας, δηλαδή της βιογρα­
φίας ως κανονιστικού συνόλου στο οποίο εγγράφονται τόσο προσωπικές 
ή συλλογικές ευκαιρίες όσο και θεσμικοί περιορισμοί (Beck and Ziegler, 
2000, σ. 12-78). Η αφήγηση της προσωπικής ιστορίας εμπεριέχει στην ίδια 
τη δομή της το εγχείρημα της παρουσίασης μιας θετικής εικόνας του εαυ­
τού (Goffman, 1973, σ. 23). Συνεπώς, στην περίπτωση μας, θα πρέπει να 
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συνυπολογιστεί και το «πριν» και το «μετά» της βιογραφικής ρήξης. Στην 
περίπτωση της βιογραφικής ασυνέχειας που επιφέρουν η υποχρεωτική 
μετανάστευση, ο εγκλεισμός και ο συνακόλουθος ιδρυματισμός, αναφαί­
νεται με τον πλέον δραματικό τρόπο το ρήγμα στο βιογραφικό χρόνο 
καθώς η αφήγηση τέμνεται οριζόντια από μια σχεδόν ανυπέρβλητη και 
διαρκώς επανερχόμενη τομή. Είναι αξιοσημείωτο ότι πολύ συχνά η απο­
τυχία εκπλήρωσης ενός «κανονικού» βιογραφικού σχεδίου δεν αποδίδεται 
στους περιορισμούς που επιβάλλει η ασθένεια, ο εγκλεισμός ή η προσφυ­
γιά, αλλά στη θεσμική τους διαχείριση. 

Έτσι, το άτομο αποενοχοποιεί τον εαυτό του έναντι του ακροατηρίου 
στο οποίο απευθύνεται, καταδεικνύοντας ταυτόχρονα τους ιδρυματικούς-
δομικούς περιορισμούς ως υπεύθυνους για την αποτυχία εκπλήρωσης 
ενός, υπό διαφορετικές συνθήκες, ρεαλιστικού σχεδίου ζωής. Με αυτόν 
τον τρόπο, το ρήγμα στη βιογραφία αποκαθίσταται, ή έστω στιγμιαία 
γεφυρώνεται, μέσω της συμβολικής αμφισβήτησης των κοινωνικών όρων 
που το διατηρούν ενεργό. Η ίδια η αφήγηση, με τις απαιτήσεις και τις 
δομικές της αναγκαιότητες, επιβάλλει μια επαναδιαπραγμάτευση των βιο­
γραφικών ρηγμάτων που παραμένουν ενεργά ως τραύματα στο παρασκή­
νιο των καθημερινών συναναστροφών. 

Αυτή η διαδικασία είναι συχνά εξαιρετικά επώδυνη, καθώς ανασύρει 
από το κοινωνικό παρασκήνιο θεμελιώδη ρήγματα της ατομικής ιστορίας, 
τα οποία το άτομο δεν είναι εύκολο να υπερβεί προκειμένου να διασφαλί­
σει την παρουσίαση μιας θετικής και συνεκτικής εικόνας του εαυτού. Η 
αναμνημόνευση επώδυνων βιωμένων εμπειριών οδηγεί, στο πλαίσιο της 
αφήγησης του βίου, σε τυπικά αφηγηματικά μοτίβα, τα οποία καταδεικνύ­
ουν μηχανισμούς κοινωνικής οδύνης, αλλά και εγχειρήματα υπεράσπισης 
του εαυτού, έναντι του ακροατηρίου, το οποίο δεν περιορίζεται στους 
εκάστοτε συνεντευκτές αλλά επεκτείνεται και στους σημαίνοντες άλλους, 
δηλαδή σε όλα τα δυνητικά ακροατήρια, που είναι ουσιωδώς παρόντα 
κατά τη διάρκεια διεξαγωγής μιας βιογραφικής συνέντευξης. 

5. ΤΡΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 

5.1 Λεπροί και λεπροκομεία: Το παράδειγμα της Σπιναλόγκας 

Η διάγνωση μιας σοβαρής ασθένειας, ιδιαίτερα όταν αυτή αναγνωρίζεται 
ως δυνάμει χρόνια και επικίνδυνη και επιφέρει εγκλεισμό σε ειδικά ιδρύ­
ματα περιοριστικού χαρακτήρα, αποτελεί τυπική περίπτωση η οποία συν­
δέεται με βιογραφική ρήξη (Bury, 1982, σ. 147-182· Williams, Gabe and 
Calnan (eds), 2000, σ. 89-111). Η διάγνωση μιας τέτοιας ασθένειας συνδέε-
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ται με την αντίδραση του περιβάλλοντος έναντι του ίδιου του πάσχοντος 
υποκειμένου, το οποίο πιέζεται, λιγότερο ή περισσότερο έντονα, να ανα­
γνωρίσει τη νέα κατάσταση και να αντιδράσει απέναντι της. Το ίδιο το 
άτομο καλείται να αποδεχτεί πως όντως πάσχει από εκείνη την ασθένεια 
την οποία ο κοινωνικός περίγυρος και η ιατρική επιστήμη επιβεβαιώνουν 
πως πράγματι έχει εμφανισθεί. 

Στην περίπτωση των ανθρώπων που εγκλείστηκαν στο Λεπροκομείο 
Σπιναλόγκας, η ασθένεια, ο μακροχρόνιος υποχρεωτικός εγκλεισμός και 
ο συνακόλουθος ιδρυματισμός επέφεραν τη βίαιη αλλαγή ατομικών και 
συλλογικών σχεδίων ζωής.5 Οι αφηγήσεις ζωής των ασθενών που προ­
σβλήθηκαν από λέπρα και εγκλείστηκαν στο Λεπροκομείο Σπιναλόγκας 
αποτελούν, πέρα από το πληροφοριακό υλικό που μας παρέχουν, ερμη­
νείες για τον εαυτό, τις οποίες τα υποκείμενα διαπραγματεύονται στο 
πλαίσιο της βιογραφικής συνέντευξης. Η ανασυγκρότηση αυτή γίνεται 
προκειμένου τα στιγματισμένα υποκείμενα να προβάλλουν αποδεκτές 
κοινωνικές εικόνες και να «αποκαταστήσουν», ή έστω να διαχειριστούν, 
αφηγηματικά τις βιογραφικές ρήξεις της ατομικής και της συλλογικής βιο­
γραφικής τους διαδρομής. Αυτό συμβαίνει διότι η δημόσια παρουσίαση 
του εαυτού, η οποία βασίζεται σε αντίστοιχες ιστορίες ζωής των αφηγη­
τών, αποτελεί δημόσια έκθεση της ατομικής και συλλογικής ζωής. 

Το εγχείρημα αυτό συντελείται μέσα σε συγκεκριμένους κοινωνικούς 
και πολιτισμικούς ορίζοντες, δηλαδή μέσα σε διακριτά και καθορισμένα 
κοινωνικά και ιστορικά πεδία δράσης (Bourdieu, 1999, σ. 134-137). Η 
απόδοση της ταυτότητας του ασθενή υποχρεώνει τους αφηγητές να δια­
χειριστούν τις βιωμένες εμπειρίες και τις εικόνες από και για το παρελ­
θόν τους, τόσο ατομικά όσο και συλλογικά. Εξαιτίας και των βιογραφι­
κών ρήξεων, οι αφηγήσεις ζωής βρίθουν από αντιφάσεις, οι οποίες εντο­
πίζονται ακόμα και σε μία και μόνη φράση. Αυτά τα «λογικά άλματα» του 
αφηγηματικού λόγου υποδηλώνουν ευρύτερες κοινωνικές ασυνέχειες 
(Kaufmann, 1996, σ. 98-102). Το παρακάτω απόσπασμα, το οποίο θεματο-
ποιεί και το κοινωνικό στίγμα εξαιτίας της ασθένειας, είναι ενδεικτικό: 

5. Η νησίδα Σπιναλόγκα, η οποία βρίσκεται απέναντι από την Ελούντα στον Άγιο 
Νικόλαο Κρήτης, εκτός από σπουδαία πόλη κατά τα χρόνια της Ενετοκρατίας με υψηλές 
οχυρώσεις και εμπορική ακμή, λειτούργησε κατά τα χρόνια της Κρητικής Πολιτείας 
(1898-1913) και αργότερα μετά την ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα ως Λεπροκομείο. Το 
Λεπροκομείο Σπιναλόγκας ιδρύθηκε, μετά από αρκετές διαφωνίες και συγκρούσεις στην 
Κρητική Βουλή, το 1901. Οι πρώτοι λεπροί κατέφθασαν τελικά με τα καράβια το 1903. Το 
ίδρυμα τερμάτισε τη λειτουργία του τον Ιούλιο του 1957, μετά και από αλλεπάλληλα δια­
βήματα των ασθενών προς τις αρμόδιες αρχές. 


